

Место и роль человека в современной экономике

Научный руководитель – Иванова Юлия Олеговна

Решетников Александр Максимович

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Москва, Россия

E-mail: alexreshka@mail.ru

Проблема подготовки квалифицированных кадров с каждым годом обретаем все большие масштабы. Это связано с тем, что технологический прогресс не стоит на месте, развитие происходит во всех сферах, поэтому меняются и задачи перед работниками. Несмотря на то, что в эпоху складывающейся цифровой экономики происходит снижение значимости человека в производстве, полностью убрать человеческий фактор не получится. В то же время, необходимо понимать, что на уровень компетентности кадров влияют многие внешние факторы. За счет них ценностные качества человека могут быть более или менее развиты. Далее рассмотрим, что же это за факторы.

Во-первых, это величина инвестируемых в человека средств. В человеческий капитал, как и в любой капитал, необходимы финансовые вложения, чтобы он впоследствии смог приносить отдачу. На государственном уровне основными направлениями инвестирования в развитие человека являются образование и здравоохранение, ведь лишь при воспитании грамотных и энергичных людей возможен экономический рост. Однако население страны должно быть обеспечено со стороны государства не только образованием и здравоохранением, но и возможностью беспрепятственно заниматься экономической деятельностью: человек сможет раскрыть свои предпринимательские и иные способности только при условии отсутствия преград этому со стороны органов государственной власти. Таким образом, только при синтезе этих двух факторов развития человеческого капитала - инвестирования в образование и здравоохранение и свободы экономической деятельности - государство сможет достигать и поддерживать экономический рост.

На сегодня известно несколько показателей, с помощью которых анализируются данные факторы. Для проведения анализа мы рассмотрим Индекс человеческого развития (ИЧР) и Индекс экономической свободы.

Индекс человеческого развития - это совокупный индикатор, который рассчитывается ежегодно ООН для измерения уровня жизни, образованности, грамотности и долголетия в каждой стране и, затем, для общего сравнения уровня жизни различных стран и регионов.

Согласно последнему Отчету ООН о развитии человечества, самые высокие значения показателя ИЧР, как и ранее, принадлежат Норвегии, Швейцарии и Австралии. Причиной тому является высокий уровень средней заработной платы и ВВП на душу населения, а также относительно низкий показатель безработицы в этих странах. Российская Федерация по уровню человеческого развития занимает только 49 место в мире. Объяснением столь низкого места в рейтинге является недостаточное инвестирование со стороны государства в науку и образование, культуру и здравоохранение населения. Учитывая, что будущее страны во многом определяется уровнем образования подрастающего поколения, государство должно предоставлять все условия этому поколению, чтобы оно сумело приобрести все необходимые знания, применяемые на практике. Однако в России обучение в высших учебных заведениях с каждым годом становится все более недоступным для населения: количество бюджетных мест в ВУЗах ежегодно сокращается, а оплачивать обучение за счет собственных средств для многих россиян не представляется возможным.

Еще одним показателем, характеризующим уровень развития человеческого капитала в стране, является Индекс экономической свободы. Под экономической свободой понимается отсутствие вмешательства или воспрепятствования со стороны органов государственной власти экономическим процессам, за исключением необходимой защиты граждан и их свобод. Согласно последним данным, лишь 5 стран среди всех в мире относятся к тем, которые в полном объеме предоставляют экономическую свободу населению: Гонконг, Сингапур, Новая Зеландия, Швейцария и Австралия. Россия же вновь осталась далеко позади, занимая только 153 место.

Это говорит о том, что в России государственные органы ограничивают деятельность россиян в сфере экономики, а учитывая, что сегодня экономическая политика государства ориентирована на импортозамещение и развитие собственного производства, крайне необходимым является предоставление свободных условий хозяйственной деятельности для населения страны. В противном же случае темпы экономического роста будут либо умеренными, либо вовсе будут отсутствовать.

Таким образом, можно сделать вывод, что проблему компетентности кадров в нашей стране можно решить только при росте уровня инвестиций в человека и предоставления ему экономической свободы. Все страны мира, в том числе и Россия, уже сегодня должны обязательно выполнять эти два ключевых условия роста национальной экономики, чтобы не оказаться в своем развитии далеко позади других стран.